



奋进新征程 逐梦自贸港

——喜迎省第八次党代会特刊

66

乘着动车，在环岛西线乐东黎族自治县境内，白天你会看到两边成片的农业大棚设施，晚上你会看到两边成片的灯火闪烁如同白昼。

地处北纬18度，光热资源丰富，社会资金纷纷进入……乐东热带特色高效农业加快从传统走向现代，在农业科技企业带动下，逐步告别小农经济，乘着海南自贸港建设东风，打造热带特色高效农业标杆。

■ 本报记者 周月光
通讯员 邢福特

乐东特色产业 种植面积

猫山榴莲种植8000亩
沃柑种植500多亩
蜜瓜种植26万亩
火龙果种植3.16万亩
芒果种植33.59万亩
菠萝种植8411亩
毛豆种植7万亩

冬季瓜菜种植面积41万亩
占全省出岛冬季瓜菜25%

乐东被称为“中国香蕉之乡”“中国果菜无公害十强县”“中国香蕉无公害科技示范县”“中国优质果品基地十强县”“国家现代农业示范区”等。



在乐东黎族自治县佛罗镇丹村的金钱树基地，金钱树长势喜人。

本报记者 李天平 摄

乐东加快传统农业转型升级

奋力打造热带特色高效农业标杆

壮大规模 传统农业向现代农业迈进

“虽然受到疫情影响，但乐东火龙果行情一直被看好，4月以来，我们火龙果销售均价在每斤7元左右，而去年同期只有3元左右。”4月17日，在乐东九所镇海南高明农业发展有限公司火龙果基地，该公司副总经理洗俊明介绍，出现这一现象的主要原因是乐东火龙果品质好，比如，九所镇火龙果基地面积1090亩，统一种植技术，良种覆盖率100%，全部使用有机肥，生产实现全程可追溯，入选全国第一批种植业“三品一标”基地，品质过硬。

火龙果是热带作物，一般情况下，一年收获季有8个月，亩产量6000斤至8000斤。而在乐东，由于气温比较高，加上采用灯光照射技术，一年12个月都可以收获，亩产量在8000至12000斤。优越的光热资源，是乐东火龙果种植产量高、品质好的重要原因。

火龙果种植属于高投入高效益产业，每亩前期投入约6万元，每亩每年还要投入约1.5万元，都是企业聘请当地农民种植。目前乐东火龙果种植面积3万亩，给当地农民提供5000个就业岗位，每年给当地农民带来务工收入约3亿元。

冬季瓜菜是乐东热带特色高效农业四大支柱之一，农民一家一户种植还有不少，但也开始踏上现代农业之路。

打造标杆 特色高效农业鼓起农民“钱袋子”

驾车在环岛西线高速乐东境内行驶，人们会看到成排的样式新潮的别墅立在路边。这是乐东农民种植蜜瓜、芒果、金钱树等富起来后建的“蜜瓜楼”“芒果楼”“金钱树楼”……

不止沿海，热带特色高效农业发展也鼓起了乐东山区农民的“钱袋子”。

乐东万冲镇友谊村，位于昌化江上游，背靠鹦哥岭，地处大山深处，是黎族、苗族同胞居住的村庄。

日前，记者走进友谊村，看到不少村民的主屋旁都有小房子，有的空着，有的停着车子。在一户村民家，记者看到主屋旁有两间小房子，停着两辆小轿车。主人不在家。

乐东连续三年进入省级脱贫攻坚考核“好”的等次，中央财政扶贫资金使用管理工

在乐东，像火龙果一样资金密集、大面积种植、提供大量就业岗位的热带特色高效农业不是个别现象，过去5年，涌现出一批这样的特色高效产业，如乐东金钱树、乐东蜜瓜、乐东沃柑等。

“今天上午接到一个订单，大家加把劲，晚上要发货2000株。”4月16日，乐东佛罗镇普英洲花卉大棚基地，工人陈人伯正和10多位工人一起忙碌：“虽然受到疫情影响，订单有所减少，但我们还是每天都有订单，大的金钱树一棵可卖到80元。”

乐东金钱树协会副会长张香秦说，佛罗镇的光照、水分条件特别适合金钱树生长，这里种植的金钱树长势好、品质好，最重要的是这里一年四季每天都可以收获。经过多年发展，现在金钱树种植面积发展到9600亩，每亩年产值可达12万元，产品不仅销往全国各地，还销往日本、韩国以及东南亚与欧洲等国家和地区。金钱树已经成为乐东热带特色高效农业的一张新名片。

冬季瓜菜是乐东热带特色高效农业四大支柱之一，农民一家一户种植还有不少，但也开始踏上现代农业之路。

作获国家考核组好评，县扶贫办荣获“全国脱贫攻坚先进集体”荣誉称号，在省级脱贫攻坚大比武中受到表彰，以优异的成绩通过“国考”验收。

热带特色高效农业是海南自贸港四大主导产业之一。乐东县委有关负责人表示，乐东将紧扣“热带特色高效农业试验区”定位，实施产业主体壮大工程、农业品牌培育工程、产业层级提升工程、农业科技创新工程、南繁融合发展工程，全面推动品种培优、品质提升、品牌打造，积极推动热带特色高效农业实现大提升，打造海南热带特色高效农业标杆，为乡村振兴奠定坚实的产业基础。

(本报抱由4月25日电)



在乐东黎族自治县佛罗镇，农户查看蜜瓜生长情况。
本报记者 袁琛 摄

乐东加快南繁 “政产学研”成果落地

■ 本报记者 周月光 通讯员 邢福特

八分甜两分酸的小番茄、口感脆甜的水果椒、脆辣鲜嫩的香辣椒……近日，河南农业大学在乐东黎族自治县南繁基地推出新培育的系列蔬菜新品种，丰富乐东农民菜园子，将成为海南冬季瓜菜新品种。

“河南农业大学是最早到海南开展南繁育种单位之一，在乐东建成200多亩国家南繁核心基地，通过南繁加代，科研人员相继选育出豫玉22、豫单898等20多个优良玉米新品种和方欣、豫粳系列水稻品种，为保证国家粮食安全提供重要支撑。”河南农业大学副校长汤继华说，为支持地方经济发展，河南大学与乐东开展合作，把新培育的蔬菜良种在乐东试种推广，为乐东乡村振兴提供种业科技支撑。

乐东地处北纬18度以南，具有得天独厚的光温气候条件，是我国重要的农作物种子南繁基地之一。国家在三亚、陵水、乐东三市县划定南繁科研育种保护区26.8万亩，其中乐东有8.8万余亩，占比32.8%；划定南繁科研育种核心区面积5.3万亩，其中乐东有2.3万亩，占比达到43.4%。

作为国家南繁核心区，乐东加快推进抱孔洋南繁配套服务区、南繁高标准农田、南繁水利设施、国家杂交水稻良种繁育基地等多个项目建设。

乐东县委有关负责人表示，乐东将加快南繁科研育种配套服务区等项目建设，促成“政产学研”合作，推动南繁成果更多在乐东转化，培育一批具有乐东特色的优质产品。积极支持乐东南繁科研机构和种业公司，从卖终端农产品向卖种子发展，把他们的南繁成果以种质种业的形式在乐东发展起来，助力乐东农业产业振兴，加快热带特色高效农业试验区建设。

据了解，乐东将与河南农业大学合作，共建绍癸南繁研究院，聚焦动植物精准育种、围绕农业农村人才培养、科技创新、成果转化、国际交流等领域，引导更多科技人才向乐东投射集聚，优先把条件适合的科技项目放在乐东实施，优先把最新成果放在乐东转化，优先为乐东培养更多卓越农林人才，让研究院真正成为南繁科技创新的策源地、地方乡村振兴的科技平台。

(本报抱由4月25日电)